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Din discursul dlui prim-ministru Nicolae lorga ţinut Ia Sibiu
Pentru seara zilei de 19 Mai, a fost anunţată sosirea dlui 

Nicolae lorga la Sibiu. Pentru acest scop au şi fost chemaţi 
la Sibiu Notarii şi Primarii din judeţ. Numeroşi intelectuali 
din Sibiu şi judeţ, au venit să asculte cuvântul Primului-Mi- 
nistru. Dela orele 5 pană la orele 10 seara, reprezentanţii tu
turor cultelor, în frunte cu archiereu! Vasile, precum şi toţi 
şefii autorităţilor aşteaptă la Prefectură pe dl Nicolae lorga. 
La sosire însoţit de dl m inistrul Haţiegan şi de părintele Co
lonel 1. Dăncilă, a fost întâmpinat de archiereul Vasile prin 
cuvintele: Urăm bun sosit Primului-Ministru şi dorim ca is
toricul de eri şi de astăzi, să scrie de astădată istoria ţării 
cu fapte. 0  voi scrie dacă ţara-mi va da condei şi cerneală, 
fu răspunsul dlui lorga.

A fost apoi invitat de di Prefect dr. D. Borda să pofteas
că în sala Thalia, unde-1 aştepta poporul.

In sala Thalia unde aştepta public numeros din Sibiu şi 
judeţ, români şi saşi, a fost întâmpinat de eleva E. Dăncilă
dela Liceu/ de fete, care i-a dat un buchet de flori.!

Dl lorga începe cuvântarea scuzându-se de întârziere. Spune 
între altele următoarele: Sunt cel dintâi şi poate ultimul, care nu 
am cerut locul ce-1 ocup. E drept că m ’am prezentat Regelui 
să’m i spun gândul meu şi Regele în dorinţa de a împăca ţara, 
după depunerea încrederii domnului Ti tu/eseu, n ’a mai avut 
în cine să’şi sprijine încrederea. Eu am stăruit pe lângă dl 
Titulescu să revină. Am şi plecat din Bucureşti tocmai pentru 
a nu se crede că m ’am amestecat în târguelile politice, cari, 
au nenorocit ţara (aplauze). Dela Văleni aşteptam să ocup în 
cabinetul Titulescu, locul la instrucţie, deşi nu credeam în în
ţelegerea dintre împăraţii partidelor. Doresc sincer unirea for
ţelor peste idea de partid politic. Ştiu că cei cu conştiinţele 
în doi peri, se tem de cabinetul meu, care se reazimă pe com
petenţe. Repet, că pentru mine starea de astăzi este o jertfă 
şi nici un interes pentru prietenii mei, cărora Ie cer să ne 
jertfim  pănă la ultima clipă (aplauze).

Am avut tovărăşia ardelenilor, şi o spun să se ştie, că nu 
eu am rupt-o, ci n ’am putut admite schimbarea partidului în 
partid de clasă. Eu sunt contra celor ce introduc lupta de clasă 
şi sunt pentru alinarea nevoilor venite din toate părţile. Să 
ştie că am fost cel dintâi pentru împărţirea pământului la ţă
rani şi acordarea dreptului de vot, pentru care am fost ce e 
drept, mai zăbavnic.

Unor ziare de dincolo de Carpaţi le spun că eu nu am ve
nit să părtinesc vechiul regat faţă de restul ţării. Când vă era 
obrazul plin de lacrămi, de lungi şi grele suferinţe, am trecut 
adesea atât cunoscut cât şi necunoscut, aducând nutremânt de 
îmbărbătare. Dealtfel cele mai multe_ sate din vechiul regat 
sunt populate de ardelenii ce au trecut Carpaţii în secolul ai 
XVIII în urma persecuţiilor. Ciobanii ardeleni au colindat şi 
mare parte din ei s ’au aşezat prin nordul Basarabiei trecând 
chiar pănă în m unţii Caucaz, precum o mare parte s ’au aşezat 
în Bucovina şi Dobrogea. Ardelenii n ’au ţinut seamă de gra
niţă, ci unde au putut să-şi găsească loc de muncă acolo s ’au 
aşezat. Nu eu voi veni să trag graniţe de părtinire. Astfel stau 
lucrurile. Păcătosul aruncă altuia păcatul său.

Am venit să însufleţesc, să dau viaţă, încredere şi să chem 
la muncă toate forţele bune ce şi-au pierdut în lupta aducă

toare de sărăcie cei mai scumpi ani din istoria neamului 
nostru.

Am venit să chem la frăţie pe toţi cei înduşmăniţi şi cu 
toţii să reînviem datinele cele bune, scoţând risipa din obi
ceiul pământului. Sarcina mea este de a curaţi ţara şi o voi 
face (aplauze). Voi pune mâna în gât la top cari şi-au ridicat 
palate din mizeria poporului. Eu mi®am dăruit ţării — în dauna 
copiilor mei — casa mea (aplauze).

Dela postul de unde sunt nu voi pleca dacă fara mă alege, 
decât atunci când mă voi convinge că nu pot să curăţ şi să 
înfrăţesc fără.

Astăzi, la noi sunt multe aşezăminte de împrumut. Eu voi 
scormoni din adâncul vechilor trad if ii româneşti. Voi simpli
fica şi uşura (ara de to/i paraziţii organizaţiilor politice.

Dacă şeful partidului Naf.-Ţăr. ar fi venit la mine şi ar fi 
vorbit sincer, eu i-aş fi întins mâna frâ/eşte.

Ca urmare a unei astfel de bănueli şovăitoare cele petre
cute au urmat dela sine.

ţ - /■■■; ccca.cc priveşte chestiunea pădurilor "electorale eu nu. 
m'am  târguit cu nimeni pentru mandate. In legătură cu aceasta 
fin să clarific şi problema minoritarilor şi repet cele spuse de 
mine reprezentanţilor acestora, atunci cândm ’au interpelat re
lativ la punctele dela Alba-lulia. Le-am spus că eu nu sunt 
dela Alba-lulia ci dela Botoşani şi ca urmare voi duce la în
deplinire programul meu, care este realizabil şi voi abandona 
punctele dela Alba-lulia, cari nu pot fi  înfăptuite.

Aceasta pentru că programul meu este viata mea, pe când 
altora programul nu este legat de însăşi viafa lor.

Pentru agricultori vom avea grije permanentă ca întreaga ior ac
tivitate să se poată desfăşura în cele m ai prielnice condiţiuni.

In deosebi îi vom scăpa de potopul de legi şi pentru ca contactul 
lor cu viaţa publică să fie uşurat, vom simplifica după cât va fi cu pu
tinţă organizaţia de stat, reducând cât m ai m ult cheltuelile.

Negustorilor le spun că le voi uşura şi ajuta munca modificând in 
acest scop legile economice existente.

Meşterilor le voi garanta produsul muncii cinstite. Funcţionarilor 
harnici le vestec că dintre ei vor fi aleşi şi înlăturaţi funcţionarii falşi 
deveniţi prin protecţie azi un furnicar ce m istue bugetul şi de pe urma 
căruia sufere toată administraţia ţării.

Dacă conştiinţa ţării mă va recunoaşte în locul unde Regele m ’a 
pus voi face toate eforturile să apropiu şi cei m ai cumpliţi duşmani ai 
m ei pentru a-i putea pune în folosul ţării.

Dl Dumitru Borcea, prefectul judeţului, salută în numele judeţului 
pe dl prim-ministru şi-l asigură de concursul tuturor oamenilor de bine 
Priveşte în dl lorga pe acel stegar, care a pus bază unităţii sufleteşti a 
tuturor românilor, ocupând dânsul locul de frunte între bărbaţii mari ai 
neamului nostru.

E un mag care-i stăpân pe  trecut, conduce prezentul şi prezice vii
torul. Ţara şi-a pus nădejdea in dânsul şi-l asigură de încrederea neţăr
murită. Dl lorga şi colaboratorii săi miniştrii prin priceperea lor şi sim
ţul de jertfă ce-1 vor aduce pentru ţară, sun t priviţi ca ultima rezervă 
morală a ţării.

li dorim acum la împlinirea celor 60 ani după o muncă jertfelnică 
de 40 ani pentru binele s i înaintarea ţării, sănătate deplină întru aşi duce 
la bun sfârşit operă de reînsănătoşire morală şi economică a ţării.

Dl lorga a răspuns m ulţum ind dlui dr. Borcea, arătând că în ale
gerea prefectului n’a căutat prietenul politic ci conducătorul sufletesc al 
celui m ai frumos sat românesc din Ardeal, pe  care l-a cunoscut ca un 
om cinstit şi harnic.

Dl N. lorga, m ai adaugă următoarele: Sun t înfăţişat de unele ziare 
din Ardeal, călcător de Constituţie. Legile Ie au făcut oamenii, eu am 
ju ra t pe  ele, dar să se ştie că, preţuesc m ai mult sufletul sfântului meu 
popor.



Pag. 2 T r i b u n a No. 9€€

V’am îngenuncbiat!
Cu toate sforile trase, cu toate 

„lucrăturile“ pe la spate, cu toate 
procedeurile mârşave ce aţi intrebu- 
intat în contra mea, adevărul a tri
umfat, iar eu v’am închenunchiat!

In urma articolului meu »Adio 
Domnule Dr. Lupu.... publicat în 
numărul trecut, articol în care ară
tam plecarea mea şi a întregei orga
nizaţii din partidul ţărănesc, a sosit 
în Sibiu dl Costache Lupu, fratele 
dlui Dr. N. Lupu, care a străruit să 
reviu şi să pun listă, după ce s'a 
convins că în oraşul şi judeţul Sibiu 
nu se poate vorbi de partidul ţără
nesc, fără modesta mea persoana.

S'a convins dl Costache Lupu 
din informaţiile primite dela toti oa
meni cu cari a vorbit, că sufletul 
partidului am fost eu, iar comitetul 
întreg şi toţi foştii lupişti din oraşul 
şi jud. Sibiu sau  alăturat de mine 
şi nu mai recunosc pe nimeni de 
conducător al lor!

Convingându-se de situaţia reală, 
mi-a spus că dl Băltăreţu nu mai 
contează în cadrele partidului. A- 
cestea sau  întâmplat Marţi la ora 6 
seara.

înainte si după masă au avut loc 
tratative între dnii Costache Lupu şi 
Mihail Stoia deoparte şi comitetul 
Ligii contra cametii de altă parte,

Rezultatul a fost că s'a hotărât 
din partea comitetului Ligii contra 
cametii că acceptă colaborarea însă 
numai cu condiţia ca pe lista de de
putaţi să figureze un comerciant, un 
industriaş şi 3 ţărani, întrucât în in
telectuali nu mai au încredere ! Aşa
dar o nouă lovitură pentru dl 
profesor pensionat Stoia, care nu 
se bucură de încrederea poporului.

Seara la ora 6 dl Costache Lupu 
mi-a spus să i-au legătura cu dl Stoia 
şi să depun listă. Miercuri la ora 
IO1/* ne-am întâlnit lângă banca „Spar
kassa“ faţă de 6 martori, iar dl prof. 
Stoia, văzând că partidul fost lupist 
e alături de mine, a spus că se re® 
trage!

In aceeaşi zi — la ora 1 — fiind 
la masă la „împăratul Romanilor" cu 
dl I. Floaşiu junior şi Gh. Ludoşan, 
a venit dl Stoia şi mi-a făcut semn 
să merg cu dsa. L-am urmat- Mi-a 
făcut propunerea — lângă biserica 
din piaţă, faţă de dl Gh. Ludoşan să 
depun eu lista, însă dela început îmi 
punea în vedere cheltuelile, spunând 
că dsa nu mai vrea să speseze.

Dorind a mă scăpa de oamenii 
cari n’au fost sinceri, i-am răspuns 
că primesc să depun eu lista, însă 
numai cu condiţiunea ca dsa să plă
tească toate cheltuelile, eu să fiu 
primul candidat la Cameră, iar dsa 
la Senat.

N ’a primit, iar urmarea a fost că 
în urma refuzului meu de a mai sta 
de vorbă cu astfel de oameni, — 
cari au căutat să mă lovească pe la 
spate în contra voinţei poporului, care 
a stat şi stă alături de mine — am 
rupt legăturile cu aceşti oameni.

Motivul este că partidul nu vrea 
să-l recunoască pe dl Stoia de con
ducător. Văzându-se într'o situaţie 
tristă — nerecunoscut de partidul — 
real din Sibiu — dl Stoia şi a strâns 
ultimele forţe, punând în circulaţie 5 
automobile de piaţă, ca să strângă 
20 oameni în timp de aproape 2 zile. 
Cu chiu cu vai, a reuşit să strângă 
20 iscălituri absolut necesare ca să 
poată primi Tribunalul biata listă de 
candidare pentru alegerea de depu

taţi, căci la Senat n'a avut pe cine 
să candideze.

Candidaţii grozavi pentru cari cer
şeşte dl Stoia voturile alegătorilor 
sunt următorii celebrii necunoscuţi 
în popor: M. Stoia, profesor pensio
nar, demisionat din prezidenţie şi re
venit la mirosul fripturii pe care a 
mirosit’o când drul Lupu a încheiat 
cartelul cu guvernul Iorga, crezându- 
se astfel înscăunat ca deputat fără 
nici o muncă.

Al doilea un oare care loan Bu= 
cur, pe care nici eu nici partidul nu-1 
cunoaşte. Al treilea Coman B. Lungu 
cunoscut în Răşinari sub numele de 
„Hai-di-mă“, azi lucrător în gara Sibiu 
— pe care eu l-am băgat în acest 
serviciu, iar apoi a fost esclus de 
comitetul partidului — pentru trăda

rea intereselor partidului, iar ceilalţi 
doi, Nicolae Nistor şi Petru Cruciat 
necunoscuţi în partid şi popor.

Aceasta este faimoasa listă a dlui 
Stoia, care nu va putea întruni nici 
100 voturi, căci nici cei 20, cari au 
iscălit lista la Tribunal, nici aceia nu 
votează cu e i!

Mă adresez pe această cale tutu
ror aderenţilor mei, cari mi-au cu
noscut munca şi activitatea mea, să 
nu voteze această listă, ci să voteze 
cu lista No. 1 a „Uniunii Naţionale" 
care are în frunte pe marele savant

Astfel mi-am îngenunchiat duş
manii, punându-i cu botul pe labe, 
iar aceasta se va vedea la numărarea 
voturilor!

Nicolae C. Droc

Viaţa politică în Sibiu
Campania electorală a început 

cu toată vigoarea în tot judeţul şi 
de toate partidele.

După frecăturile şi »lucrăturile« 
interne insfârşit s’au depus listele 
de candidaţi în întregime.

Astfel lista liberală în frunte cu 
dl 1. G. Duca, a fost retrasă — în 
urma cartelului încheiat cp guver
nul — iar lista guvernului a fost 
astfel complectată;

1. Dl Nicolae Iorga, prinv-minis- 
tru, Rudolf Brandscb, sas, dr. 
Eugen Piso, liberal, G. Käst
ner, sas, dr. Oct. Filipescu, 
medic.

2. Lista naţional°ţărănistă: dr.
V. V. Tillea, dr. Ier. Stoicbiţia, 
dr. L. Borcea, N. Bratu, dr. 
P. Simonetti.

Aşadar 4 advocaţi pe lista tir= 
Umanilor.

3. Lista averescană: dr. I. Lupaş, 
prof., dr. Ilie Beu, medic, N. 
Colan, Rectorul Academiei Te-- 
ologic, loan Popa, dr. Traian 
Bude, medic.

4. Georgiştii: dr. I. Mateiu, Şte
fan Morar, Itimie Răduţiu, Mi
ron Bibu, dr. Gh. Măcelar.

5. Lista social-democrată: Du
mitru Ursa, maestru bornar, 
Friedrich Schneider, loan Stef= 
lea, loan Bogyo, Vasile Go- 
guţăi

6. Lista evreească: dr. I. Fischer, 
Armin Horovitz, dr. R. Honig, 
dr. D, Samson, I. Friedmann.

7 Lista maghiară: Cornel Krcs 
de Szurdok, dr. Kedves An® 
drei, Foszto Dionisie, Tubák 
Anton, Datky Árpád.

8. Lupiştii (Fripturişti): Mihail 
Stoia, loan Bucur, Coman 
Lungu, Nicolae Nistor, Petru 
Crueiat.

La liberali a fost mare nemul
ţumire pe motivul că dl Ilie Floa-- 
şiu jun. n'a fost pus pe lista gu
vernului, însă au fost puşi doi saşi 
şi anume: dnii R. Brandscb şi G. 
Kästner.

Fiind însă un partid disciplinat, 
iar dl I. Floaşiu un om cu multă 
judecată, şi=au călcat cu toţii pe ini
mă şi s’a hotărât că cu toţii vor 
vota lista cartelată a dlui N, Iorga, 
listă pe care partidul liberal are ca 
reprezentant de dl dr. Eugen Piso.

Ar fi şi păcat şi totodată o gre- 
şaiă, dacă românii ar boicota lista 
guvernamentală p e  m otivul că di

iorga a făcut cartel cu saşii. Aşa 
a fost situaţia atunci, iar noi ca 
buni români trebue să sprijinim pe  
apostolul neam ului!

Reuşita listei guvernului e asi
gurată prin faptul că saşii aduc un 
aport de vre’o 11.000 voturi, libe
ralii vor aduce vre’o 6000 voturi, 
iar foştii lupişti vre’o 3000, în urma 
dizidenţii formate cu guvernul va 
obţine cca 20.000 voturi, în cazul că 
se vor prezenta toţi la vot.

în ceeace priveşte pe naţional- 
ţărănişti lumea s’a îndepărtat dela 
ei pentru fărădelegile comise în 
timpul celor 2 ani şi jumătate de 
guvernare.

Având în vedere faptul că pre
fecţii judeţelor au aprobarea dlui 
Argetoianu, ministrul de interne.de 
a dizolva orice consiliu comunal 
care-l va crede de cuviinţă, e de 
prevăzut că şi consilierii comunali 
vor înceta propaganda, sau vor tre
ce de partea guvernului, ca să-si 
poată asigura locurile în consiliile 
comunale, căci dacă s’ar întâmpla 
să cadă senatorul consiliilor comu
nale, care e dl Drăghiciu, cu sigu
ranţă că şi consiliile comunale vor 
fi dizolvate.

Dacă s’ar întâmpla ca totuşi să 
i-a un loc opoziţia, acesta l-ar pu
tea lua mai sigur averescanii, ade
că dl dr. I, L u p a  ş.

în ceeace priveşte pe cei 5 lu
pişti — căci partidul adevărat nu-i 
recunoaşte — vor aduna vre’o 100 
de voturi în cel mai bun caz, căci 
cu toţii sunt total necunoscuţi!

Cât priveşte pe maghiari, vor 
obţine 8-^900 voturi, iar evreii vre’o 
3-400  voturi, aceste două partide 
au depus liste numai pentru a strân
ge cele 2% pe ţară, prevăzute de 
lege.

Partidul social-democrat în urma 
neînţelegerilor dintre ei, nu vor pu
tea obţine în Sibiu nici un mandat.

Adevărata luptă se dă între gu
vern şi toată opoziţia deoparte în 
contra naţional-ţărăniştilor, cari vor 
fi trântiţi cu mare ruşine.

Căutăm corespondenţi în 
fiecare oraş şi comună. Sunt 
preferaţi învăţătorii şi p re 
o ţii; doritorii sunt rugaţi a® 
şi înainta ofertele la admi
nistraţia  ziacului.

Bătaia rotaşilor
Cine seamănă vânt, va culege 

furtună. Aceasta li s'a întâmplat 
membrilor partidului naţional-ţă- 
rănesc. Acum în toiul propagan
dei electorale foştii deputaţi dela 
putere de ieri nici nu mai în
drăznesc să plece în propagandă 
pe sate, căci pe unde merg sunt 
huiduiţi, bătuţi cu bâta şi cu ouă 
clocite. Ce nu au ma:. păţit în 
toată lumea, ca un partid căzut 
dela putere să fie astfel primit.

Pe unde populaţia e mai pu
ţin înverşunată contra lor, îi lasă 
să bălăcărească la minciuni de 
ale lor şi la urmă apoi îi întrea
bă : Cei cu vânzarea chibritelor, 
telefoanelor şi alte bunuri ale sta
tului, pe cari le-aţi vândut strei
nilor? Ce s'a făcut cu banii din 
cele 2 împrumuturi? Cei cu ja
furile din pădurile statului, făcute 
de Aurel Dobrescu? Cei cu con
trabanda de peste sărat şi galoşi 
ruseşti şi cine a încasat bacşişuri 
de sute de milioane ? Cei cu cele 
5 milioane încasaţi de Virgil Mad- 
gearu din exportul ouălor? De 
unde şi-a plătit datoriile Romul 
Boilă, Dobreştii, Bocii şi alţii şi 
de unde au palate şi mobile de 
cari nu găseşti decât în palate 
regale ? De ce aţi dat penzii un
gurilor pe 10 ani în urmă, cari 
n'au depus jurământ ţării şi alte 
întrebări de acestea la spatele 
cărora sunt furturile naţional-ţă
răniştilor de sute de milioane sau 
mai mici sau mai mari, după cum 
a fost şi respectivul naţional-ţă- 
rănist. Şi la aces+ea foştii depu
taţii şi miniştrii naţional-ţărănişti, 
sau schimbă vorba sau primesc 
în nas ouă clocite şi pleacă din 
respectiva comună huiduit de po
por şi sub o ploaie de pietrii şi 
înjurături, ca : hoţilor, mincinoşi
lor, tâlharilor, mişeilor, porcilor 
şi alte de acest fel.

Este destul să ceteşti foile mari 
din Bucureşti ca să te convingi 
că toţi naţional-ţărăniştii cari sunt 
mai îndrăzneţi sunt bătuţi si hui
duiţi, ba în unele locuri omorâţi 
de nu cumva sunt scăpaţi de au
torităţi din mânile populaţiei în
furiate pe ei.

Din acestea să amintim numai 
vreo câteva. Fostul director mi
nisterial al Ardealului Emil Ha- 
ţiegan, însoţit de fiul său şi un 
nepot al lui Ghufa Maniu anume 
Pop, sau dus să ţină întrunire 
la Câmpeni, comună fruntaşe de 
moţi şi unde locuitorii s'au nă
pustit asupra lor cu gândul să-i 
omoare, au fugit urmăriţi de po
porul înfuriat într'o bancă unde 
s'au zăvorât şi de unde au fugit 
către seară după ce populaţia în 
urma unei ploi mari s'a împrăş
tiat. Acestora le-a trecut gustul 
de-a mai merge în propadandă 
electorală.

într'o comună din judeţul Bi-
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hor, anume Picleu, un primar 
naţional-ţărănist, care tot la o 
întruuire a căutat să apere pe 
vorbitorii mincinoşi, foştii lui stă
pâni, a fost simplaminte omorât 
de populaţie pe loc.

Un alt caz asemănător s'a în
tâmplat în comuna Hagilar, ju
deţul Tu.lcea (Dobrogea), deci 2 
morţi până acum şi o groază de 
răniţi.

La Năsăud fostul deputat L. 
Pop a fost bătut cu ouă clocite, 
apoi la Dârja în jud. Cluj, satul 
natal al dlui E. Haţiegan, a f )st 
huiduit şi alte o serie întreagă 
de astfel de huidueli şi batjocuri 
cu cari sunt primiţi foştii guver
nanţi de pomină, ai roatei tică
loase. Aşa le trebuesc, să se în-

Partidul Naţional-liberal al Mu
nicipiului Sibiu, a ţinut o adu
nare generală publica, în 21 Mai, 
ora 3 p. m., în grădina „Trei 
Stejan“.

Preşedintele adunării d-nul I. 
Gruia arată însemnătatea zilei 
„Eroilor" şi suspendă şedinţa 2 
minute.

Adunarea în număr de peste 
2000 a fost deschisă de dl vice
preşedinte al organizaţiei muni
cipiului dl I. Gruia, care în cuvinte 
înălţătoare arată scopul adunării, 
zbiciuind dezastrul adus de tre
cuta guvernare falită a naţional- 
ţărăniştilor. Aduce elogii şefului 
suprem al partidului, dlui Duca, 
arată modul şi scopul cartelului 
electoral încheiat cu guvernul, 
prin care partidul dlui Duca şi-a 
oferit toată puterea sa, Coroanei 
pentru binele neamului şi ţării, 
îndeamnă populaţia conştientă să 
voteze semnul „fereastra" a gu
vernului.

Ia cuvântul dl Atanasie Boiu, 
care arată marele rol ce l-a ju
cat partidul Naţional-liberal în 
istoria neamului şi intemeietorii 
României-Mari, Marele Rege Fer
dinand şi ilustru Ionel Brătianu, 
cari au dat şi votul universal. 
Arată cum acest vot s'a cheltuit 
prea fără socoteală în ultimii ani, 
asemănând aceasta cu omul care 
a plecat la bâlciu cu bani prea 
mulţi şi care s'a ales cu o seamă 
de nimicuri şi buzunaiul gol.

Tot aşa au făcut şi cetăţenii 
în alegerile din anul 1928, când 
votul lor l'au dat ca banii cei 
de prisos la bălciu, tuturor înşe
lătorilor din târguri, care scoteau 
panglici pe nas, înghiţiau sabia, 
mâncau foc şi altele şi în urmă 
au văzut prostia ce-am făcut-o.

A mai spus o poveste hazlie 
şi anume:

Pe timpul guvernării de po
mină a naţional-ţărăniştilor un 
câine a plecat în Rusia trecând 
râul Nistru care era îngheţat. La

veţe a fura, a minţi şi a face 
cele mai grozave ticăloşii de cari 
au fost capabili.

In schimb dl Prim-Ministru Iorga 
şi oamenii d-niei sale sunt pri
miţi de populaţie cu o bucurie 
de nedescris, cum rar s'a po
menit.

Dl Prim-Ministru, care a plecat 
în propagandă în toată ţara, este 
oprit în toate oraşele şi satele 
dela copii până la bătrân cu bu
curie, ca pe unul trimis de Dzeu, 
să ne scape de relele, mai bine 
zis robia în care ne-a băgat foştii 
oameni ai rotilei buclucaşe. Tu
turora 1-e vorbeşte prietineşte şi 
1-e promite înfundarea hoţilor la 
puşcărie.

ßß

liberală
mijlocul râului se întâlneşte cu 
un măgar, care-1 întreabă unde 
merge? Câinele-i răspunde că 
pleacă din România în Rusia căci 
nu mai poate trăi în sărăcia din 
ţară nici un câine. Câinele la 
răndul său întreabă pe măgar 
că unde merge, iar acesta-i răs
punde că se duce la Bucureşti, 
deoarece a auzit că acolo toţi 
măgarii au ajuns miniştrii şi 
poate îi va veni rândul şi lui.

Urmează dl Poiană, care în 
câteva cuvinte bine simţite arată 
legăturile Ardelenilor cu partidul 
liberal şi ajutorul dat de acesta 
tuturor idealurilor de îndeplinit 
a e ardelenilor, ajutând cu bani 
toate mişcările sociale şi cultu
rale ale noastre.

Dl advocat dr. Moga scoate în 
evidenţă făgăduelile deşarte şi 
mincinoase făcute de naţional- 
ţărănişti în opoziţie şi dezastrul 
cel mare prin care a trecut şi 
trece ţara în urma hoţiilor făcute 
de ei.

Urmează dl N. C. Droc, direc
torul ziarului nostru, care spune 
că nu face parte din partidul li
beral, ci a fost preşedintele lu- 
piştilor şi în urma unor nemul
ţumiri le-a dat cu piciorul, tre
când cu toată organizaţia sa, să 
sprijine guvernul în alegeri, iar 
după alegeri să se decidă atitu
dinea ce-o va lua.

Arată în cuvinte înflăcărate 
jaful făcut de naţional-ţărănişti în 
averea statului, vânzând streini
lor chibriturile, telefoanele, încât 
ţara se află ca după un război, 
piădată de nişte popoare sălba
tice. Arată greşelile grozave ale 
lui Uliu Maniu zis şi Ghufa-Ma- 
niu (chibrit) ca şi tovarăşul Po- 
povici-chibrit zis şi basamac de 
pe urma contrabandelor de spirt, 
unde a fost păgubit stitul cu 8 
miliarde dovedite, apoi alte ne
dovedite.

Arată ticăloşiile făcute de fos
tul prefect „Cori Brăcinar", cu 
autobuzele, cu funcţionarii din

întrunirea

subordine, ba amestecându-se şi 
în alte administraţii, intervenind 
pentru mutarea şi pensionarea 
unor funcţionari cinstiţi din po
liţie şi altele. Arată cazul fostu
lui inspector Zaharia Dobrotă, 
care a fost sufletul românizmului 
în Ardeal, încă în timpurile grele 
ale neamului, iar tirlimanii l-au 
pensionat cu forţa. Arată cum s’a 
botezat el singur „brăcinar", la o 
adunare din Haşag, unde unii lo
cuitorii plângându-se de necazuri, 
drept răspuns le-a dat, ca să-şi 
mai strângă brăcinarul.

Aduce elogii marelui învăţat 
Nicolae Iorga, îndemnând popo
rul să voteze cu acest mare căr
turar, care se prezintă în alegeri 
alături de cei mai de seamă ro
mâni, alături de marele şi dis
ciplinatul partid liberal de sub 
şefia dlui I. G. Duca, având sem
nul fereastra, prin care se vor 
vedea toate ticăloşiile făcute de 
rotaşii de ieri, fereastră prin 
care vor fi aruncaţi toţi hoţii 
dela al şaptelea etaj de adreptul 
în fundul puşcăriilor.

Spune că guvernul dlui Iorga 
dă cele mai bune garanţii, că 
se vor trimite toţi hoţii la puş
cărie şi vor fi urmărite şi seches
trate toate averile acelor slujbaşi, 
cari au furat avutul public.

Dl Droc a fost viua aplaudat 
de asistenţă şi întrerup! adese-ori 
prin strigăte de trăiască.

Dl Dumitrescu îndeamnă ce
tăţeni liberali să voteze fereastra, 
căci prin fereastră vor intra libe
ralii la uşe, când vor fi singuri 
la putere.

Ca încheiere dl Gruia a mul
ţumit tuturora şi aduce elogii 
vorbitorilor, rugând din nou să 
voteze încrederea guvernului şi 
partidului liberal, care se bucură 
de simpatia Coroanei.

D e c i  să v o t ă m

Tirlimanii în p ropa
gandă

In ziua de 17 1. c., în comuna 
Apóidul de jos, s'au prezentat în pro
pagandă electorală fostul deputat dr. 
Pompiliu Simonetti şi dr. loan Popa, 
ambii advocaţi din Sibiu şi partizanii 
lui Uliu Maniu.

Fiind duminecă şi iiindu-le teamă 
să nu fie bătuţi de poporul pe care 
l-au minţit timp de 10 ani şi l-au să
răcit total în timpul guvernării lor de 
2l/s ani, guvernare care va rămâne 
de pomină şi va fi blestemată de toată 
suflarea românească, zic fiindu-le tea
mă au convocat în secret adunarea 
organizaţiei lirlimane.

Aflând însă poporul s'au strâns cu 
ouăle clocite şi i-a pocnit la căpăţină 
de le-a mers vestea.

Simonetti a fost prins afară din 
maşină, iar loan Popa a primit bo
tezul ouălor clocite în „cupea“.

Puţeau ei de au împuţit satul de 
hoitul naţional-ţigănesc.

Pe la noi suntem siguri că nu vor 
mai veni, căci am mai pus câteva 
cloci să clocească pentru papistaşii 
dela Blaj. I- B.

t  Dr. Constantin Popa
Cu durere în suflet anunţăm pe 

iubiţii noştrii cetitori, că vrednicul ro
mân şi talentatul advocat D r. C o n 
s t a n t i n  P o p a ,  fost voluntar în ar
mata română în anii 1916—18 a în
cetat din viaţă în ziua de 9 Mai a. c„ 
în etate de 41 ani.

Deplâns de tot oraşul, sufletul no
bil şi caracterul cu adevărat daco
român, întrupat în acest demn vlăstar 
al neamului s'a stins prea de timpuriu.

In faţa mormântului deschis au 
vorbit protopopul Sibiului E. Cioran, 
din partea magistraturii dl consilier de 
curte Emil Gheorghiu, din partea ba
roului advocaţial Dr. Lucian Borda, 
iar din partidului liberal şi a foştilor 
voluntari dl 1. U. Soricu.

Fie-i ţărâna uşoară!

In noaptea spre 12 Maiu, în corn. 
Buzd, s'au mistuit de flăcări şurile 
locuitorilor Nie. Sârbu, Vasile Nar- 
dea, Ilie Ion şi Vasile Suciu. Paguba 
să urcă la 76.000 lei. Jandarmeria 
din Draşov cercetează.

*

In mod excepţional C. A. P. S. 
este autorizat a învoi vitele sătenilor 
la păşune în pădurile statului şi în 
vara anului curent 1931.

învoirea se va face numai în por
ţiunile defensibile, car prin păşunat 
nu vor suferi prea mult, porţiuni ce 
se vor determină în fiecare pădure, 
luând de normă dispoziţiunile art 16 
din codicele silvice.

Termenul de învoire va fi după 
necesităţile locuitorilor în raport cu 
putinţa de hrană a porţiunilor de 
pădure ce se va destina păşunatului.

In regiunile de câmpie şi coline, 
învoirile se vor face până la seceriş, 
când miriştele devin libere (1 August), 
iar în regiunile de munte şi mai cu 
seamă acolo unde nu sunt izlazuri, 
iar vitele locuitorilor nu au unde 
păşuna, dacă sunt scoase din pă
dure, învoirea în pădure se va face 
pe tot timpul verii.

Preţurile vor fi lunare şi pe cap 
de vită, acelea din anul trecut, atunci 
când e vorba de o păşunare pe timp 
scurt, de o lună sau două; când însă 
va fi vorba de păşunat tot timpul 
verii, se vor aplică preţurile locale.

*

Începând cu 15 Mai, România, a- 
doptând ora Europei centrale, împre
ună cu statele Germania, Austria, Ita
lia, Cehoslovacia, Iugoslavia şi Polo
nia, ale căror ceasornice vor arăta 
simultan aceeaş oră, activitatea să în
cepe şi sfârşeşte cu 1 oră mai târziu. 

*
Fondul societăţii „Cultul eroilor", 

secţia Sibiu, pentru clădirea mauzo- 
leultii în pădurea Dumbrava, a cres
cut la suma de 1,300.000 lei.

*

Năsăud. Seara la ora 20, izbuc
nind foc în localitate, flăcările au cu
prins centrul. Au ars 6 case, nume-

Informaţiuni * *
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roase gospodării şi oficiul poştal. Fo
cul s’a stins la ora 6 dim. Pagubele 
sunt mari. Autorităţile cercetează.

*

România în 1930 a exportat în to
tal 308-356 vagoana cereale şi anume: 
orz 144.313, porumb 118-080, grâu 
33.647, ovăz 9.405, secară 2.911 va
goane. *

Preţul făinei. Lux 7 lei, cal. I. 6 
lei, cal. II. 5 lei, integrală 4 lei, mă- 
laiu 4 lei 50 bani, griş 12 lei, tărâţe 
2 lei 50 bani, pezmet 16 lei.

*
Preţul pâinei. Câte 1 chlgr. pâine 

neagră 5 lei, pâine albă 7 lei, pâine 
lux 10 lei, corn, franzelă câte 1 leu.

*

Câte 1 litru lapte vacă nesmântenit 
5 lei, smântenit 4 lei. Câte 1 chlgr- 
brânză nouă 40 lei, Caş 35 lei. Urdă 
30 lei. •*

Jocuri de noroc ! în oraşul Sibiu 
au reînceput jocurile de noroc. Du
minecă, 17 1, c., doi indivizi şi-au in
stalat taraba în faţa prăvăliei Andree, 
din Straja Dragonilor, unde înşelau 
lumea naivă, în văzul organelor po
liţieneşti

Ştie dl chestor de acest lucru? 
Dacă nu ştie îi putem servi noi in
formaţii. Noi ştim că jocurile de no
roc sunt interzise, pentru ce îi tole
rează poliţia ?

*

Colonii de vacanţe: Societatea 
pentru combatarea tuberculozei la co
pii din Bucureşti, va organiza şi anul 
acesta colonii de vacanţe la Mangalia 
(jud. Constanţa) şi la Brebu (jud. Pra
hova) pentru copii dela 4 la 14 ani, 
cari au nevoe de cură marină sau de 
nunte, cari însă nu sunt atinşi de vre'o 
boală contagioasă. Taxa pentru o pe
rioadă de cură (40 zile) este de 2800 
Lei.

Lămuriri mai amănunţite se dă la 
primărie, strada Metropoliei Nr. 4, 
uşa Nr. 26.

*

In închisoarea tribunalului Sibiu a 
fost depus zilele trecute factorul poş
tal Nicolae Crăciun, dela oficiul poş
tal Nr. 2, Sibiu. Numitul a sustras 
12.000 lei dintr'un pachet care a fost 
expediat de oficiul Sibiu oficiului Cis- 
nădie. După minuţioase cercetări fă
cute de dl comisar Roppelt — în care 
timp hoţul făgăduia cu încăpăţinare 
— banii au fost găsiţi ascunşi după 
nişte cărămizi în podul casei.

Văzându-se prins a recunoscut 
fapta. Amintim că numitul a fost ser
gent de stradă în Sibiu, unde a fost 
primit în urma unei scrisori de reco- 
mandaţie a dlui Uliu Maniu, la cate 
a făcut serviciu de ordonanţă pe tim
pul cât era prim ministru, iar după 
ce dl Maniu şi-a luat lumea 'n cap 
plecând la plimbare, şi-a plasat par
tizanul în poliţia Sibiu, de unde a fost

dat afară pentru că a furat o căciulă 
şi un palton al unui cetăţean- Fiind 
trimis cu statele de plată ale perso
nalului poliţiei Sibiu la direcţia gene
rală în Bucureşti, s'a îmbătat în gara 
Sibiu, pierzând statele.

Uite cine sunt oamenii de încre
dere ai tirlimanilbr, cari ne-au furat 
şi vândut toate bogăţiile.

Cum îi turcul şi pistolul! Dacă 
mai vreţi asemenea conducători votaţi 
căriga lui Gyula, cel eare a dat pensii 
ungurilor, iar românii au fost daţi a- 
fară şi celorlalţi le-a aplicat curba de 
sacrificiu ca să poată fura ei mai mult, 

*
Se ştie că grecul Madgearu, fostul 

ministru naţional-ţigănesc a înfiinţat 
aşa zisele Case autonome, cari trăiau 
de pe spinarea statului Aceste case 
autonome au fost conduse de aşa zi
sele consilii de administraţie compuse 
din porodiţe de ale tirlimanilor.

Acum se constată de guver
nul Iorga, că aceste consilii erau com
puse din 40 de oameni cari primeau 
la olaltă 80 de milioane, deci 2 mi
lioane de cap. Frumoasă gospodărie, 
adevărat, naţional-ţigănească, mai bine 
s’ar fi zis hoţească. La beciu hoţilor 
ordinari, cari aţi minţit şi înşelat cu 
vorba poporul 10 ani, numai ca să 
ajungeţi la lintea statului, de unde să 
furaţi şi să tâlhăriţi ca Bălanii, To- 
meştii etc. Faceţi-vă icoanele Dobreş- 
tilor şi alţii şi vă închinaţi lor, căci 
sunteţi după acelaşi calapod.

*

Dl Ghufa Maniu a dat o declara
ţie prin care arată că desfiinţarea pre
şedinţilor de judeţ (Cori „brăcinar") 
este o ilegalitate, în această privinţă 
îl putem asigura că este unica măsură 
luată până acum de toate guvernele 
ţării, contra microbilor politici Ce-a 
crezut dl Ghufa că va face alegeri, 
având aceste closete politice drept 
apărătorii ideilor bolşevice şi anarhice 
de cari era capabil fostul guvern ac
tualmente în cimitir. Guvernul dlui 
Iorga a ştiut ce face şi a spus: 
La o parte păduchii şi bandiţii politici 
ai fostului regim, cari abia aţi apucat 
în opoziţie şi aţi alergat în toate ora
şele Ardealului să vă cumpăraţi ma
şini, ba Nash în Sibiu, ba Citroen la 
Braşov. Hai la dubă, azi mâne.

*

Expoziţia colonială franceză s'a 
deschis oficial în ziua de 3 Mai la 
Paris. *

Ziarul „Pravda“ din Moscova- or
ganul partidului comunist, are un ti
raj zilnic de 1,500 000 exemplare, zia
rul „Izvestia", organul guvernului 
deabea 800.000 exemplare.

*

Aflăm că gardienii publici cari au 
făcut serviciu la diferite spectacole 
dela cari s'au încasat sume conside
rabile de bani, n'au mai primit in

demnizaţiile cuvenite din Decembrie 
930. După informaţiuni, banii sunt 
strânşi la casiria Chesturii. întrebăm 
pe dl chestor ce s'a făcut cu aceşti 
bani şi pentru ce nu se plătesc gar
dienilor drepturile lor pentru cari 
au servit.

Aşteptăm răspuns.

Publicaţiile de licitaţie
Judecătoria rurală Ocna-Sibiului

Nr. 101/1931 Port. Licit.
Nr. G. 2448/1930 4

Subsemnatul portărel delegst pe 
lângă judecătoria rurală Ocna-Sibiu- 
lui, prin aceasta publică, că în baza 
deciziunei Nr. 2449/1930/4 a judecă
toriei rurale Ocna-Sibiului, în cauza 
de execuţie pornită de urmăritorul 
„Viitorul“ Inst. de cr- repr. prin ad
vocatul Dr. loan Geleriu domiciliat 
în Ocna-Sibiului contra — pentru în- 
cassarea creanţei de 10.000 Lei şi acc., 
se fixează termen de licitaţiei pe ziua 
de 12 Iunie 1931 ora 12 d. m. la faţa 
locului în comuna Arm mi unde se 
vor vinde prin licitaţie publică judi
ciară: 3 cară paie, 1 car fân, 1 co- 
şer, 10 m/m grâu, 1000 buc cărămi
dă, 50 clăi grâu, 1 vacă, 50 clăi grâu 
în valoare de 19.400 Lei- In caz de 
nevoe şi sub preţul de estimare-

Pretenţiunea care e de încassat 
face 10.000 Lei cap-, interese de 15°/„ 
după această sumă socotind din 30 
VI 929, 2 IV 931 şi 10% dela 3 VI 
1931 precum şi spesele până în pre
zent în suma de 4913 Lei 50 bani.

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi fost sechestrate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezertă este ordo
nată şi în favorul acestora, în senzul 
art. LX: 1891 § 120.

Ocna-Sibiului, la 31 Martie 1931
Grefier: Carol M. Szöts m. p., 

port. deleg.

Nr. 4138 port- 1930
Subsemnatul portărel pe lângă 

tribunalul Sibiu prin aceasta publică, 
că în ba^a deciziunii Nr. -  -

şi Nr. G. II. 14295/930 a judecătoriei 
mixte rurale Sibiu în favorul recla
mantului Arady Terész reprez. prin 
adv. Dr. Gustav Fritsch contra loc. in 
Sibiu pentru încassarea creanţei de 
1300 Lei şi accesorii se fixează termen 
de licitaţie pe 10 Iunie 1931, ora 8 
a. m- la faţa locului în oraşul Sibiu, 
str. Lânei 3 unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară maşină de 
cusut, dulap, războiu şi oglindă în va
loare de 4000 Lei. In caz de nevoie 
şi sub preţul de estimare.

Pretenziunear care e de încassat 
face în Lei capital, dobânzile cu —% 
socotind din — iar spesele până a- 
cum stabilite de 2062 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi fost sechestrate şi de 
alţii şi aceştia şi-ar fi câştigat drep
tul de acoperire, licitaţia prezentă 
este ordonată şi în favorul acestora 
în senzul art. LX.: 1891 § 120.

Sibiu, la 15 Mai 1931.
Kálmán, portărel

Nr. 5865/1929
Subsemnatul portărel pe lângă tri

bunalul Sibiu prin aceasta publică că 
în baza deciziunii Nr. 13678/1929 şi 
Nr. G. II. 12752/1930 a judecătoriei 
mixte Sibiu în favorul reclamantului 
Firma M- Breckner reprez. prin ad
vocatul Dr. Fr. Haas contra — pen
tru încassarea creanţei de 4995 Lei 
şi accesorii se fixează termen de licita
ţie pe 10 Iunie 1931, ora 5 d. m., la 
faţa locului în Sibiu, strada Drumul 
Răşinarului unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară 1 aparat 
radio, 1 gramofon, mobile şi alte o- 
biecte de casă în valoare de 37.500 L. 
In caz de nevoie şi sub preţul de 
estimare.

Pretenziunea care e de încassat, 
face 4995 Lei capital, dobânzile de 12% 
socotind din 31 Octomvrie 1928 iar 
spesele până acum stabilite de 2353.

întrucât mobilele cari ajung la li
citaţie ar fi fost sechestrate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, liciiaţia prezentă este or
donată şi în favorul acestora în senzul 
a ri LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 12 Maiu 1931
Dr. Baku, portărel

Teatrul orăşenesc, azi, Duminecă, 24  Maiu a. c. 

IONEL TĂRANU
v i i  j u c a

„Una co re -şi foce rost"
IHT" Comedie in 3 acte de Sacha Guitry **$PI

2 ,  „HOTEL NEW-YORK“
Bucureşti, Grivîţei 143

şi HOTEL »MHRNH«, Buzeşti 3, lângă gara de Nord. — încălzire cen
trală, apă caldă şi rece în fiecare cameră, bae, parchet.

Preţuri absolut moderate. Funcţiouarii ş l voiajorii beneficiază de re- 
Telefon 61-77 ducere. Telefon 61-77

Ţ esătoria  „ P lia
din Răşinari

Execută orice modele de co= 
| j  voare româneşti şi persiene cu 
j j  preturi foarte reduse.

Se primesc comer.zl ?! cu ma= 
H  terialul clienţilor.
9

La „Cumătru
Herman Herman

din Piaţa Mică 29 se vinde cea 
mai bună esenţa «ie oţet pentru 
salate, oţet «ie vin veritabil,
coloniale, untdelemn, săpunuri de rufe şi 
toaletă, pieptene şi articole de toaletă, în 

cantităţi mari.

Tot fe lu l de beuturi sp irtoase .
Serviciu prompt şi conştiincios.

Către toţi prietenii şi cunoscuţii
Convingeţi-vă de

eftin irea
s to f e lo r  de  p r im ă v a r ă
BILLES & Co. Succ.
P- Reg. Ferdinand IS

Redactor responsabil: NICOLAE C. DROC Tipografia .Mercur*, Sibiu.




